

# 扫码点餐结账，背后牵涉巨大经济利益

## 二维火状告美团索赔上亿

本报首席记者 高敏 通讯员 钟法

到餐厅吃饭，一坐下就“扫码点餐”，不少商家用的点餐平台就是二维火研发的。但顾客们可能不知道，一个小小的买单举动，背后牵涉的却是巨大的经济利益。

去年，杭州餐饮管理系统开发商杭州二维火科技有限公司（即二维火，以下简称二维火）向北京、杭州两地法院提起诉讼，认为北京三快科技有限公司（即美团网，以下简称美团）涉嫌窃取二维火及商家的经营数据，构成不正当竞争，要求美团赔偿，合计金额高达1.02亿元。

昨天，杭州市中院开庭审理此案，杭州这个案子的索赔金额为4100万元。

二维火在起诉状中称，二维火成立于2005年，13年来长期专注于云计算餐饮软件系统的研发和应用，目前已经累计拥有40万商家用户。去年，二维火发现，美团一款名为“美团小白盒”的插件非法侵入全封闭的二维火“智能收银一体机”系统，并且实时监控商家的系统运行，并在顾客结账之际读取该系统中商家的“实

收金额”栏目ID以及数据，恶意劫持该系统和商家的第三方支付流水。

根据二维火的说法，举个例子，有顾客在餐厅消费100元，虽用了二维火的二维码点单，但等到买单时，原本应该走二维火支付通道的买单金额，就会被截去走美团的支付通道。据二维火方面统计，全国至少有1800家商户的二维火收银系统里有“美团小白盒”插件，持续被劫取支付流水，涉及金额3亿元。

据悉，二维火主要的获利模式是根据支付流水总额，支付通道（支付宝、微信等）给出相应的返利。支付流水被劫取，在二维火看来，“这相当于我们辛苦凿了一口井，水却被其它管道接走了，我们一点水也没打到。”

起诉状中，二维火称，美团涉嫌侵犯其商业秘密、恶意侵入并监控二维火收银系统读取相关商家的收银信息、劫取支付流水，违反了公认的诚信经营的商业道德，破坏了餐饮服务行业竞争秩序，属于不正当竞争。

另外，二维火方面表示，由于美团上述侵权行为覆盖全国多个城市，下一步可

能选择其他代表性城市继续采取民事、刑事手段维护自身权益。

庭审中，美团代理律师提出，二维火在杭州和北京对美团提起的诉讼，事实和理由基本相同，质疑是重复起诉，应该驳回诉讼请求。

至于二维火在起诉中指出的问题，美团回应称，美团通过“小白盒”取得的数据均属于商家，获取前均取得商家授权，意义在于提升商家收银效率。根据二维火官网公示的规则，其“智能收银一体机”系统不是封闭系统，任何一家厂商都可以按照其官网公示的文件包名规则进行命名，继而在二维火系统上正常安装，从而在商户授权许可下，满足商户提升收银效率的需求。

“与二维火的案件正在诉讼处理阶段，我们不便作过多评论，公司正按照法律程序应诉。”美团相关负责人表示。

对美团的这个解释，二维火代理律师辩称，二维火走访商家发现，美团的地推



人员会在推荐小白盒时，直接帮助商家在二维火系统中操作安装插件，商家无法看到提示框里的内容，对授权情况是不知情的。

目前，该案还在进一步审理当中。

# 坠海身亡的船员“死而复生”

装死船员因涉嫌诈骗赔偿金被批捕



《检察日报》陈岚

2018年11月27日上午，别人都认为已经坠海身亡的张某走进派出所投案自首。7年前的一次航行中，身为水手的张某用针管从自己手臂上抽了一管血，将血洒在衬衫和甲板上，伪造出与海盗搏斗被害的现场，然后纵身跳入了冰冷的海水中，偷偷游回岸边……日前，上海市虹口区检察院以涉嫌诈骗罪对张某批准逮捕。

## 负债累累 从韩剧中获得“赚钱”灵感

时间回到2009年，张某的妻子胡某做了一个大手术。为了做这场手术，张某四处借钱，欠下了10万元债务。手术虽然顺利完成，但胡某基本丧失了劳动能力，这为本就不怎么富裕的家庭蒙上了阴影。紧接着，张某的父亲被诊断为帕金森病，需要大额的诊疗金，家里的两个孩子也到了上学的年纪，急需用钱。作为家中唯一的劳动力，张某承受了很大的压力。

为了排解烦恼，张某在出海后喜欢窝在船舱房间里看韩剧。2011年5月的一天，张某看到了这样的一幕剧情：一名船员在航行中发生意外事故，获得了巨额赔偿。当时肩负巨大经济压力的张某立刻萌生了编造意外事故、骗取经济赔偿的念头。这个念头一直盘旋在他的脑海里，持续了三个多月，计划慢慢形成。

同年8月24日，张某所在的巴拿马籍货轮从日本起锚开航，驶向上海外高桥码头。8月27日下午2点多，8个月未见到丈夫的胡某接到了张某的电话，电话里的丈

夫声音和往常一样，告诉妻子船马上就要靠岸了。晚上6点多，船上的实习生小帅经过张某房间时，看见张某正在玩电脑游戏，没有任何苗头显示张某将在这天晚上干一件“大事”。

## 船员失踪 甲板上留下一件血衣

晚上11点，货轮渐渐向码头靠拢，船上的工作人员大多进入了梦乡。张某将一套衣服、一双鞋、一个尚未充气的塑料救生圈、身份证、一点现金装进了一个防水袋中，再将防水袋用绳子绑在身上。准备好这些后，张某掏出针管，扎进了自己的左臂，咬牙抽出了一管血。

张某带着血液来到船头的甲板上，将其滴洒在自己的衬衣和甲板地面上。他将衬衣撕破，扯下纽扣，扔在了甲板上，营造出自己与海盗搏斗被害的现场。做完这些，张某将针管和自己的手机扔进了大海里，然后纵身跃入水中。

次日凌晨至4点是张某的当班时间，船长发现本应来驾驶台值班的张某没有出

现，拨打其房间电话无人接听。二副去张某房间找人，发现里面空无一人。船长觉得不对劲。凌晨1点，货轮停靠码头，整艘船上的船员都被发动起来寻找张某，最终在右舷的甲板上发现了大量血迹和一件血衣。船长立刻向上海代理汇报了情况，代理拨打了报警电话。他们并不知道，他们想要寻找的张某就在离船不远处的水里拼命游着。

“我跳海的地点距离岸边大约2公里。当天海上有风浪，我在海里游得非常困难，好几次差点撑不下去，以为自己要沉下去了。”天蒙蒙亮的时候，张某成功上岸，他换上了防水袋里的衣服和鞋子，简单吃了一点早饭，开始了回家的“逃亡”路：他从上海坐长途客车到达江苏苏州，再从苏州换车前往山东聊城，在聊城的小宾馆里窝了一个星期，再坐长途车赶到阳谷。到达阳谷的当天晚上，归家心切的张某打车直奔父亲家，翻墙进了家。父亲(现已去世)见到张某很惊讶：“你还活着呀，活着就好。”

为了让父亲帮助隐瞒，张某谎称自己在船上杀了人，要躲避一段时间。父亲将他安顿在平日无人会去的养鸡棚，一躲就

是三个月。

## 藏匿7年，最终投案自首

接警后，上海公安民警一行9人登船勘查现场。有经验的民警发现血迹喷溅流向不符合正常侵害案件的情形，公安机关将该案定性为疑似被侵害案件并开展调查，但张某的尸体迟迟未能找到。

2011年8月28日上午11点多，还被蒙在鼓里的胡某接到了船务公司电话，得知了丈夫失踪的消息，她异常着急，提出要去案发现场看一看。船务公司担心胡某接受不了噩耗跳船殉情，并未同意她的登船请求，但将张某留下的衣物等物品转交给胡某。鉴于张某服务期间失踪并假设死亡，船务公司最终与胡某达成和解协议，给予约80万元赔偿金。

2012年春节，张某的父亲告诉胡某，张某并没有死，只是因为在船上犯了事，用假死躲事。老实的妻子在知道丈夫没有死的高兴劲过后，便劝说丈夫将赔偿金还给船务公司，被张某拒绝了。此后不久，张某带着妻子和两个孩子搬到了离家50公里远的一个小镇上，东躲西藏地生活了7年多。“我一直不敢用自己的真实身份，害怕遇到熟人，只能靠打零工生活至今。”张某在看守所内向检察官坦言。他用“命”换到的赔偿金，10万元用于偿还妻子做手术时的借款，20万元用于为父亲治病，剩下的钱也在日常花销中所剩无几。

2018年7月，山东省公安厅对省内户籍人口可能存在“双重户籍”的情况进行大数据排查，发现张某存在双重户籍。民警立即联系张某本人，电话里，张某承认了双重户籍情况。同年11月27日上午，张某到派出所投案自首，交代了自己7年前的罪行。

虹口区检察院认为，张某涉嫌诈骗罪的基本犯罪事实清楚，证据确实、充分，涉案金额达79.9万余元，属于数额特别巨大，等待他的将是法律的审判。